

**OBLETNICE
ANNIVERSARI
ANNIVERSARIES**

**NEUSTAVLJIVI MOTOR PRIMORSKEGA ŠOLSTVA.
OB 70-LETNICI PROF. DR. LUCIJE ČOK**

V današnji družbi se nam včasih zazdi, da primanjkuje ljudi, ki so pripravljeni za svoje ideje ali skupne družbene ideje vložiti ves svoj napor in angažiranje ter se ob tem, iz strahu ali oportunisti, ne ustaviti ob prvih sapicah, ki pihajo nasproti. Pa vendar so tudi taki ljudje med nami in ena od njih je nedvomno prof. dr. Lucija Čok, ki v letošnjem letu obeležuje pomemben osebni jubilej. To je priložnost, da se ozremo v preteklost in ponovno ugotovimo, kaj vse je z zavzetostjo in pogumom dosegla na svoji življenjski poti Lucija Čok, redna profesorica didaktike večjezičnosti in medkulturnosti, znanstvena svetnica na področju preučevanja zgodnje večjezičnosti, prva rektorica Univerze na Primorskem. Lucija Čok je oseba, ki je na več vodstvenih funkcijah pomembno sooblikovala osnove visokega šolstva na



Primorskem in v Sloveniji, še posebej tesno pa je njena poklicna pot povezana z nastankom in razvojem primorske univerze.

Kot rojena Primorka je ne glede na različne funkcije bila in je še vedno povezana predvsem s primorskim in še posebej istrskim prostorom. Tako je celotno svoje delovanje posvetila primorskemu šolstvu, ki ga je gradila v raznih vlogah in z različnimi dejavnostmi: kot mlada, zagnana učiteljica italijanskega in francoskega jezika, kot svetovalka za italijanski jezik na koprski območni enoti Zavoda RS za šolstvo, kot predavateljica in vodja koprške enote Pedagoške fakultete, ki je bila tedaj še v okviru Univerze v Ljubljani. Že v tistih časih se je dejavno vključila tudi v prizadevanja za oblikovanje nove, primorske univerze. Kot prva direktorica Znanstvenoraziskovalnega središča Koper v letih 1995–2000 je prispevala k regionalnemu razvoju družbe znanja in k oblikovanju znanstvenoraziskovalne in kadrovske osnove za novo univerzo. Hkrati je vodila ekspertno skupino za pripravo programov Fakultete za humanistične študije v Kopru in je po registraciji fakultete kot samostojnega visokošolskega zavoda v letu 2000 prevzela zadolžitve vršilke dolžnosti dekanje Fakultete za humanistične študije.

Nato je sprejela povabilo tedanjega predsednika Vlade RS Janeza Drnovška in v letih 2000–2002 je bila ministrica za šolstvo, znanost in šport. Kot ministrica je prispevala k pripravi nekaterih podlag integracije Slovenije v Evropski raziskovalni prostor – ERA (zakon o RR dejavnosti, analize raziskovalne dejavnosti in vloge držav kandidatki v pristopu k EU). Prav tako so bili v tistem času izpeljani ključni koraki za ustanovitev Univerze na Primorskem, ki je bila ustanovljena v letu 2003, in njena prva rektorica je postala prav Lucija Čok. Kot rektorica je povezovala raziskovalno in izobraževalno delo na univerzi, zagotavljala partnerske vloge študentov, sodelovanje univerze z gospodarstvom in oblikovanje odprte, kakovostne in inovativne slovenske univerze.

Danes sodeluje v ekspertnih telesih, ki oblikujejo strategije prenove visokega šolstva in raziskovanja ter jezikovnih politik v državi Sloveniji in v Evropski komisiji, od 2008 tudi v Evropski zvezi univerz (EUA).

Seveda pa je Lucija Čok vseskozi bila in ostajala tudi raziskovalka. Svoje raziskovalno delo osredotoča na pojave, ki spremljajo jezike in kulture v stiku, učenje jezikov, vzgojo za sobivanje in sožitje kultur in etnij. Njeni raziskovalni dosežki so objavljeni v več jezikih, predavala je na več tujih univerzah. Vodi in koordinira domače in tuje projekte s področij didaktike jezikov, zgodnjega večjezičnega opismenjevanja, medkulturne komunikacije. S svojim delom sooblikuje empirično prakso modelov dvojezičnega šolstva na jezikovno in kulturno stičnih okoljih.

Za promocijo in uveljavljanje dvojezičnosti v Slovenski Istri je prejela več priznanj na lokalni in državni ravni pa tudi v tujini, kot so: priznanje Pedagoške fa-

kultete v Ljubljani, plaketo »Una vita per l'italiano« Univerze Ca' Foscari v Benetkah, priznanje »Zlata plaketa Univerze na Primorskem«, Bartolovo nagrado za učitelja Fakultete za humanistične študije Univerze na Primorskem, nagrado Glasnik znanosti Znanstveno-raziskovalnega središča Univerze na Primorskem. Za njene dejavnosti pri uveljavljanju francoske kulture in jezika ter strategij za spoštovanje jezikovnih različnosti jo je predsednik Republike Francije odlikoval z visokim priznanjem viteza legije časti. Predsednik Republike Italije pa ji je podelil naslov viteza Republike Italije. Novembra 2010 ji je Slovenski znanstveni inštitut na Dunaju ob svoji 10-letnici podelil častno članstvo za podporo delovanja inštituta. Kot rektorica primorske univerze je namreč z različnimi dejanji podpore stala inštitutu ob strani. UP je v času njenega rektorovanja postala tudi soustanoviteljica inštituta.

Njena prizadevanja, da se kulturna prepletanja in jezikovna raznolikost ohranijo tako v dejanjih kot v

znanstvenih utemeljitvah, so nastajala v njenem neposrednem pedagoškem delu na različnih stopnjah izobraževanja, v mnogih raziskovalnih dosežkih ter v promociji Istre kot jezikovnega in kulturnega laboratorija Evrope na tujih univerzah, mednarodnih konferencah in v znanstvenih objavah. Njeno vsestransko delovanje in njene osebnostne lastnosti, med njimi predvsem izjemna ustvarjalnost, vztrajnost in vitalnost, so nedvomno lahko za zgled mlajšim generacijam, pred katerimi je podobna naloga, kot je bila nekoč pred mlado Lučko: preizkusiti se v najrazličnejših družbenih vlogah z namenom širiti stare družbene okvire in vzpostavljati ter uresničevati sveže poglede in nove, še višje cilje. In lahko rečemo, da je Lucija Čok to nalogo že do sedaj zelo uspešno opravila. Seveda ji želimo, da skupaj z nami s takim uspehom še naprej izpolnjuje svoje in naše skupno družbeno poslanstvo.

Vesna Mikolič